

Θεώρημα Lehmann-Scheffe Έστω $T = T(x_1, \dots, x_n)$ επαρκής και πλήρης.

Έστω $S = S(\tau)$ είναι αμερόλη, $g(\theta)$, $\theta \in \Theta$. Τότε S είναι ΑΟΕΔ της $g(\theta)$, και δίνος.

Μεθοδολογία με το παραγ. Θεώρημα Neyman-Fisher

Βήμα 1: Έρευνά επαρκούς και πλήρους T .

Βήμα 2: Έρευνά συνάρτησης S που είναι αμερόλη της $g(\theta)$.

Τότε, αυτή η συνάρτηση S είναι ΑΟΕΔ.

Παράδειγμα 1 (Μακανοτή Bernoulli)

Έστω x_1, \dots, x_n από Bernoulli με παράμετρο θ , $0 < \theta < 1$ ($B(n=1, \theta)$) με
 6.π. $f(x, \theta) = \theta^x (1-\theta)^{1-x}$, $x=0,1$. Να βρεθεί ΑΟΕΔ της θ και της θ^2 .

Λύση:

Βήμα 1: (Έρευνά επαρκούς και πλήρους)

ναί και να υποδείξει πού είναι το γινόμενο των περιθωρίων.

$$f(x, \theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) = \prod_{i=1}^n \theta^{x_i} (1-\theta)^{1-x_i} = \theta^{\sum x_i} (1-\theta)^{n-\sum x_i} = (1-\theta)^n \left(\frac{\theta}{1-\theta}\right)^{\sum x_i} = g(T(x) = \sum x_i, \theta) h(x)$$

Τότε, $T = \sum_{i=1}^n x_i$ επαρκής.

Πληρότητα: (Έστω v στο Θ επαρκής που βρήκα είναι και πλήρης)

Άρα: Αν για μια συνάρτηση ϕ ισχύει ότι $E[\phi(T)] = 0, \forall \theta \in \Theta$, τότε

$\phi(t) = 0 \forall t$, ο παραμικρότερος χώρος.

Έστω $E[\phi(T)] = 0, \forall \theta \in (0, 1)$. Απαιτείται η μακανοτή του $T = \sum_{i=1}^n x_i$.

$$E[w(x)] = \begin{cases} \sum_x w(x) p_w(x), & x \text{ διακριτή} \\ \int w(x) p_x(x) dx, & x \text{ συνεχής} \end{cases}$$

Με μέθοδο της ποτογενήσεως (1^ο Μαθημα) το επαρκές $T = \sum_{i=1}^n x_i \sim B(n, \theta)$. Άρα:

$$E[\phi(T)] = 0, \forall \theta \Rightarrow \sum_{t=0}^n \phi(t) p_T(t) = 0, \forall \theta \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \sum_{t=0}^n \phi(t) \binom{n}{t} \theta^t (1-\theta)^{n-t} = 0, \forall \theta \Rightarrow \sum_{t=0}^n \phi(t) \binom{n}{t} \left(\frac{\theta}{1-\theta}\right)^t (1-\theta)^n = 0, \forall \theta$$

$$\Rightarrow \sum_{t=0}^n \phi(t) \binom{n}{t} \left(\frac{\theta}{1-\theta}\right)^t = 0, \forall \theta. \text{ Αν δέσω } w = \frac{\theta}{1-\theta}, \text{ τότε:}$$

Τότε $E[\phi(T)] = 0 \quad \forall \theta \Rightarrow \sum_{t=0}^n \phi(t) \binom{n}{t} w^t = 0 \quad \forall w$

το άθροισμα σου είναι ένα πολυώνυμο n-οβάθμιας βαθμιά ως προς w

Η πολυωνυμική εξίσωση έχει άπειρες ρίζες, αφού ισχύει για κάθε w
Ένα πολυώνυμο n-οβάθμιας βαθμιάς έχει το πολύ n-ρίζες.

Άρα το πολυώνυμο είναι μηδενικού βαθμιάς και συνεπώς $\phi(t) \binom{n}{t} = 0, \forall t$
και επειδή $\binom{n}{t} \neq 0$ έχουμε ότι $\phi(t) = 0, \forall t$

Άρα το $T = \sum_{i=1}^n x_i$ είναι πλήρες.

Θήμα 2: Έρεση ακερόληπτου επακινεί της \mathcal{D} που να είναι συνάρτηση του T.

Δοσικάτω το ίδιο το T, γιατί $T \sim B(n, \theta)$ και επομένως $E(T) = n\theta$

$$E(T) = n\theta \Rightarrow \frac{1}{n} E(T) = \theta \Rightarrow E\left(\frac{1}{n} T\right) = \theta \Rightarrow \frac{1}{n} T = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i = \bar{x} \text{ είναι ακερόληπτος της } \mathcal{D}.$$

Άρα, το \bar{x} είναι επαρκές και πλήρες και ακερόληπτος της \mathcal{D} .

Άρα (από Lehmann-Scheffé) \bar{x} ΑΟΕΔ της \mathcal{D} .

Για την \mathcal{D}^2

Θήμα 2: Έρεση ακερόληπτου επακινεί της \mathcal{D}^2 που να είναι συνάρτηση του T.

Το $T \sim B(n, \theta)$ (παιρνω την διασπορά εδώ γιατί θέλω να έχω \mathcal{D}^2)

$$\text{Var}(T) = n\theta(1-\theta) \Rightarrow E(T^2) - (E(T))^2 = n\theta - n\theta^2 \Rightarrow E(T^2) - n^2\theta^2 = \underbrace{n\theta - n\theta^2}_{=E(T)}$$

Θέλω να συνδυαστώ
όπως
με θ^2 όχι θ

$$\Rightarrow E(T^2) - n^2\theta^2 = E(T) - n\theta^2 \Rightarrow E(T^2) - E(T) = n^2\theta^2 - n\theta^2$$

$$\Rightarrow E(T(T-1)) = \theta^2 n(n-1) \Rightarrow E\left(\frac{T(T-1)}{n(n-1)}\right) = \theta^2 \text{ θαράφερα να έχω μια συνάρτηση του T}$$

Επομένως η $\frac{T(T-1)}{n(n-1)}$ είναι συνάρτηση του επαρκούς και πλήρους T

και ακερ. της \mathcal{D}^2 . Άρα $\frac{T(T-1)}{n(n-1)}$ ΑΟΕΔ της \mathcal{D}^2 .

Παράδειγμα 2 (Ομοιομορφία κατανομής)

Έστω ε.δ. X_1, \dots, X_n από $U(0, \theta)$, $\theta > 0$ με σ.η.ν. $f(x, \theta) = \frac{1}{\theta}$, $0 < x < \theta$ και α.δ.η. $F(x, \theta) = \frac{x}{\theta}$, $0 < x < \theta$. Να βρεθεί ΑΟΕΔ εως θ .

Λύση:

π.α.σ. συνεχώς μεταβαλλόμενου

Θέση 1: Το $T = X_{(n)} = \max(X_1, \dots, X_n)$ επαρκές (Το είχατε δείξει στο προηγούμενο θέμα)

Πληρότητα: Έρενη κατανομής ως επαρκής $T \rightarrow f_{X_{(n)}}(x) = n [F(x)]^{n-1} f(x)$
από α.δ.η. η α.δ.η. εως θ

$$\text{Επομένως } f_T(t) = n \left[\frac{t}{\theta} \right]^{n-1} \frac{1}{\theta}, \quad 0 < t < \theta \Rightarrow \boxed{f_T(t) = \frac{n t^{n-1}}{\theta^n}, \quad 0 < t < \theta}$$

$$\text{Έστω } E[\phi(T)] = 0, \quad \forall \theta \Rightarrow \int_0^\theta \phi(t) f_T(t) dt = 0, \quad \forall \theta \Rightarrow \int_0^\theta \phi(t) \frac{n t^{n-1}}{\theta^n} dt = 0, \quad \forall \theta$$

$$\Rightarrow \int_0^\theta \phi(t) t^{n-1} dt = 0, \quad \forall \theta \Rightarrow \frac{d}{d\theta} \int_0^\theta \phi(t) t^{n-1} dt = 0, \quad \forall \theta$$

επειδή το μέσο όρο είναι ίδιο για όλα τα θ , άρα το παραγώγιω ως προς το θ από το θ / θ .

$$\text{Απ. II} \Rightarrow \phi(\theta) \theta^{n-1} = 0, \quad \forall \theta \Rightarrow \phi(\theta) = 0 \quad \forall \theta \text{ ή } \phi(t) = 0 \quad \forall t.$$

Άρα, το $T = X_{(n)}$ είναι πλήρες.

Θέση 2: Ξεχνώ να δουλέψω με T .

$$E(T) = \int_0^\theta t f_T(t) dt = \int_0^\theta t \frac{n t^{n-1}}{\theta^n} dt = \frac{n}{\theta^n} \int_0^\theta t^n dt = \frac{n}{\theta^n} \frac{t^{n+1}}{n+1} \Big|_0^\theta = \frac{n}{n+1} \theta.$$

$$\Rightarrow \frac{n+1}{n} E(T) = \theta \Rightarrow E\left(\frac{n+1}{n} T\right) = \theta \Rightarrow \frac{n+1}{n} T = \frac{n+1}{n} X_{(n)} \text{ ακεραίο εως } \theta.$$

Η $\frac{n+1}{n} X_{(n)}$ είναι συνέπηση εως επαρκής και πλήρες και ακεραίο εως θ .

Άρα (από Lehmann-Scheffe) $\frac{n+1}{n} X_{(n)}$ ΑΟΕΔ εως θ .

Παρατήρηση: Όταν αφορά την πληρότητα, ανάλογο είναι η διαδυσκολία αν η
 παρανομία του πληθυσμού ορίζεται σε διάστημα $(0, a)$, α γνωστό και
 επαρκώς οστε $\int_0^a = - \int_a^0$

Παράδειγμα 3 (Επιθετική παρανομία)

Έστω ο δ x_1, x_2, \dots, x_n από $\text{Exp}(\frac{1}{\theta})$, $\theta > 0$ με οπότε $f(x, \theta) = \frac{1}{\theta} e^{-x/\theta}$, $x > 0$.

Να παρασχεθεί η εκτίμηση ΑΟΕΔ της θ .

Λύση

Βήμα 1: $f(x, \theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) = \prod_{i=1}^n \frac{1}{\theta} e^{-x_i/\theta} = \frac{1}{\theta^n} e^{-\sum_{i=1}^n x_i/\theta} = \frac{1}{\theta^n} e^{-T/\theta}$
 $= g(T(x) = \sum_{i=1}^n x_i, \theta) h(x)$

$\Rightarrow T = \sum_{i=1}^n x_i$ επαρκής.

Για την πληρότητα απαιτείται η παρανομία της $T = \sum x_i$

Με την μέθοδο της ποσογενέσεως (1^ο κλάσμα) με $T = \sum_{i=1}^n x_i \sim G(n, \theta)$

Έστω $E[\phi(T)] = 0, \forall \theta \Rightarrow \int_0^{\infty} \phi(t) f_T(t) dt = 0, \forall \theta \Rightarrow$

$\Rightarrow \int_0^{\infty} \phi(t) \frac{1}{\theta^n \Gamma(n)} t^{n-1} e^{-t/\theta} dt = 0, \forall \theta \Rightarrow \int_0^{\infty} \phi(t) t^{n-1} e^{-t/\theta} dt = 0, \forall \theta.$

$\Rightarrow \mathcal{L}(\phi(t) t^{n-1}) = 0$ (Μετασχηματισμός Laplace)

$\Rightarrow \phi(t) t^{n-1} = 0, \forall t \Rightarrow \phi(t) = 0, \forall t.$

Το $T = \sum_{i=1}^n x_i$ είναι μια πληρής.

Βήμα 2 $\text{Var}(T) = n\sigma^2 \Rightarrow E(T^2) - (ET)^2 = n\sigma^2 \Rightarrow E(T^2) - (n\sigma)^2 = n\sigma^2 \Rightarrow$

$\Rightarrow E(T^2) = n^2\sigma^2 + n\sigma^2 = n(n+1)\sigma^2$

$\Rightarrow \frac{1}{n(n+1)} E(T^2) = \sigma^2 \Rightarrow E\left(\frac{T^2}{n(n+1)}\right) = \sigma^2$

Άρα (από Lehmann-Scheffé) $\frac{T^2}{n(n+1)}$ ΑΟΕΔ εως σ^2 .

Συμπέρασμα - Συνεπής Εκτιμήτρια

ΟΡΙΣΜΟΣ. Έστω ε.δ. X_1, \dots, X_n από πληθυσμίο με πυκνότητα $f(x, \theta)$, $\theta \in \Theta$.

Έστω $T_n(X_1, \dots, X_n)$ ένας εκτιμήτριας εως $g(\theta)$. Ο $T_n = T_n(X_1, \dots, X_n)$ θα λέγεται συνεπής εκτιμήτριας εως $g(\theta)$, αν: $P(|T_n(X_1, \dots, X_n) - g(\theta)| > \epsilon) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$, $\epsilon > 0$ (για ποσο μεγάλα δείγματα)

ΠΡΟΤΑΣΗ. Ο εκτιμήτριας $T_n = T_n(X_1, \dots, X_n)$ είναι συνεπής για εως $g(\theta)$ αν:

(α) $E(T_n) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} g(\theta)$ (δηλ. είναι ασυμπτωτικά αμερόληπτος)

(β) $\text{Var}(T_n) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$

Απόδειξη Ανισότητα Markov $P(|w| > \epsilon) \leq \frac{E(w^2)}{\epsilon^2}$, $\epsilon > 0$

$$P(|T_n(X_1, \dots, X_n) - g(\theta)| > \epsilon) \leq \frac{E[T_n - g(\theta)]^2}{\epsilon^2} = \frac{\text{Var}(T_n - g(\theta)) + (E(T_n - g(\theta)))^2}{\epsilon^2} =$$

$$= \frac{\text{Var}(T_n) + (E(T_n) - g(\theta))^2}{\epsilon^2} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0 \Rightarrow T_n \text{ συνεπής.}$$

Παράδειγμα: Έστω ε.δ. X_1, \dots, X_n από $N(\mu, \sigma^2)$. Να δείξει ότι S^2 συνεπής εως σ^2 .

Λύση: $\frac{(n-1)S^2}{\sigma^2} \sim \chi_{n-1}^2$ υποθέτουμε $E(X^2) = \mu$, $\text{Var}(X^2) = 2\sigma^2$

$$E\left[\frac{(n-1)S^2}{\sigma^2}\right] = n-1 \Rightarrow \frac{(n-1)}{\sigma^2} E(S^2) = n-1 \Rightarrow E(S^2) = \sigma^2 \Rightarrow \text{(a) ισχύει.}$$

$$\text{Var}\left[\frac{(n-1)S^2}{\sigma^2}\right] = 2(n-1) \Rightarrow \frac{(n-1)^2}{(\sigma^2)^2} \text{Var}(S^2) = 2(n-1) \Rightarrow \text{Var}(S^2) = \frac{2(\sigma^2)^2}{n-1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

⇒ (β) ισχύει.

Άρα S^2 συστήνει για σ^2 .

Παράδειγμα: Έστω ε.δ. X_1, \dots, X_n από $U(0, \vartheta)$, $\vartheta > 0$. Να δείξει ότι $X_{(n)}$ είναι συστήνει εως ϑ .

Λύση:

(Πρώτη περίπτωση να βρω την κατανομή εως $X_{(n)}$)

$$\text{Κατανομή εως } X_{(n)} = f_{X_{(n)}}(x) = \frac{n x^{n-1}}{\vartheta^n}, \quad 0 < x < \vartheta$$

$$f_{X_{(n)}}(x) = n [f(x)]^{n-1} f(x)$$

$$E(X_{(n)}) = \int_0^{\vartheta} x f_{X_{(n)}}(x) dx = \int_0^{\vartheta} \frac{n}{\vartheta^n} x^n dx = \frac{n}{\vartheta^n} \frac{x^{n+1}}{n+1} \Big|_0^{\vartheta} \Rightarrow E(X_{(n)}) = \frac{n\vartheta}{n+1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \vartheta$$

$$\frac{\vartheta}{(n+1)/n} = \frac{\vartheta}{1 + \frac{1}{n}} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \vartheta.$$

$$E(X_{(n)}^2) = \int_0^{\vartheta} x^2 \frac{n x^{n-1}}{\vartheta^n} dx = \frac{n}{\vartheta^n} \int_0^{\vartheta} x^{n+1} dx = \frac{n}{\vartheta^n} \frac{x^{n+2}}{n+2} \Big|_0^{\vartheta} = \frac{n\vartheta^2}{n+2}$$

$$\text{Var}(X_{(n)}) = E(X_{(n)}^2) - (E(X_{(n)}))^2 = \frac{(2n+3)\vartheta^2}{(n+1)^2(n+2)} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

Επομένως $X_{(n)}$ συστήνει για ϑ .

ΘΕΩΡΗΜΑ: Επαφής-Πληρότητα γενν Εξιδεικν Ομογένεια Υπερβολικών

Έστω τ.ε. X_1, \dots, X_n από πλήθος γενν Εξιδεικν Ομογένεια Υπερβολικών με 6η.η:

$$f(x, \vartheta) = c(\vartheta) h(x) e^{Q(\vartheta)T(x)}, \quad x \in A \subseteq \mathbb{R}$$

Το $\sum_{i=1}^n T(x_i)$ είναι επαφής και πλήρες.

Εφαρμογή Poisson Έστω X_1, \dots, X_n από $P(\vartheta)$, $p(x, \vartheta) = \frac{e^{-\vartheta} \vartheta^x}{x!}$

$$\left. \begin{aligned} p(x, \vartheta) &= e^{-\vartheta} \underbrace{(x!)^{-1}}_{c(\vartheta)} \underbrace{\vartheta^x}_{h(x)} \\ \vartheta^x &= e^{x \log \vartheta} \end{aligned} \right\} \Rightarrow p(x, \vartheta) = e^{-\vartheta} \underbrace{(x!)^{-1}}_{c(\vartheta)} \underbrace{e^{(\log \vartheta)x}}_{h(x)} \rightarrow T(x).$$

Άρα $\sum_{i=1}^n T(x_i) = \sum_{i=1}^n x_i$ πλήρες.